

## 致辞

### 财经事务及库务局局长出席香港经济峰会 2008 致辞全文 (只有中文)

2007年12月6日（星期四）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十二月六日）出席香港经济峰会 2008 致辞全文：

马健生女士、曹仁超先生、各位嘉宾：

我很高兴出席「香港经济峰会」，与各位讲者及在座的财经商界精英讨论如何把握金融机遇，并探索本港未来的发展路向。今天我准备向各位回顾香港经济及金融市场的表现，并分享我对香港作为国际金融中心的未来发展及挑战的看法。

#### 香港经济情况

过去一年，香港的经济充满活力，第三季的实质本地生产总值较一年前跃升百分之六点二，连续第十六个季度录得显著高于趋势的增长。在对外贸易方面，商品出口有不俗表现，在第三季实质增长百分之六点四。服务输出亦继续飙升，实质增长加快至百分之十二点三，反映访港旅游业兴旺、金融市场活跃和离岸贸易持续急升。政府统计处进行的季度业务调查亦显示绝大多数行业的营商信心都仍然坚挺。

在过去一年，香港全球外来直接投资总额录得大幅增长，共吸引四百二十九亿美元流入本港，较二〇〇五年同期上升百分之二十八，为有纪录以来的第二高数字。联合国贸易和发展会议发表的《2007年世界投资报告》显示，在全球外来直接投资目的地中，香港再度高踞亚洲第二。

考虑到首三季经济的显著增长以及本地需求目前的强劲升势，我们预期本港经济在二零零七年全年可望达至百分之六的实质增长。展望二零零八年，香港的经济应可继续有扩张，尽管增长步伐应会较过去四年的增长幅度为慢。

## 香港金融市场的表现

谈到香港的经济发展，我不得不提我们的金融市场。金融业是香港重中之重的经济支柱。过去一年，金融市场非常活跃，证券业的表现尤其突出。至本年十月底，香港股票市场的市值超过二十三万亿港元，在世界排行第七。香港证券市场的平均每日成交金额亦在今年十月份创历史新高，达一千六百六十一亿港元。

根据证监会在上月初所发表的一份研究报告显示，香港的股票期权市场在今年首九个月平均每日成交合约张数超过十六万八千张，首次超越澳洲，成为亚洲区内最活跃的股票期权市场。内地企业相继来港上市，本地正股市场的交投兴旺及流动性增高，都促进了我们股票期权市场的发展。

另外，香港已成为内地的首要集资中心。在过去几年，内地企业已集资约二千二百四十亿美元。若单以今年头九个月首次公开招股所募集到的资金数量计，本港在全球位列第四。截至二零零七年十月底，共有三百九十七家内地企业在香港交易所上市，占上市公司总数的百分之三十三。

在银行业方面，香港是全球第十五大、亚洲第三大的银行中心，截至二零零六年年底的总资产超过七万二千亿港元。在保险业方面，香港有一百八十一名获授权保险人，是亚洲区内保险人最集中的地方，毛保费总额在二零零六年达一千五百六十亿港元，按年增幅为百分之十三点七。

## 次按及通胀的影响

我相信大家一直都十分关注美国的经济。美国经济受房地产市道下滑、次级按揭问题、以及信贷紧缩种种问题所困扰而在未来数月可能会续现疲态。美国房屋价格在二零零四年至二零零五年中升上高位，为消费者造成财富效应，并刺激消费因而带动强劲入口需求。其升势自二零零六年中至年底期间大幅减慢，并在二零零七年出现负增长。而在今年十月，新屋动工量比较上年下降百分之十六点四。

我要提出的是，美国因次按危机会引致信贷持续缩减，若美国经济增长较预期为慢，对全球经济的潜在影响不容忽视，现时，我们仍未能全面掌握美国次按对全球经济以至香港的影响，但本港金融体系有良好的风险管理，所以次按危机不应对银行等金融机构做成冲击。若美国信贷受次按因素困扰而影响消费、则依赖出口的亚洲区包括香港的增长动力亦会受到一定的削弱。但是内地高速的外贸增长，港元兑很多其它亚洲货币贬值，访港旅游业兴旺，以及金融市场表现活跃相信会支持本港的货物和服务输出的短期表现，因而减轻了源自美国需求疲软的负面影响。

另一方面，随着经济持续强劲扩张，本港通胀亦逐步攀升。在今年头十个月，整体综合物价指数按年平均上升百分之一点七，而扣除差饷减免以及二月公屋免租影响的基本通胀率则为百分之二点六。食物价格上涨、美元疲弱和随之而来的人民币升值，以及近日油价再度飙升，均对通胀造成压力。面对这个问题，我们只可增加本港经济的效率和容量来尽量抵销通胀所造成的影响。政府的十大基建项目和致力改善营商环境、增加就业岗位均希望可扩张整体经济容量，以纾缓通胀影响。

### 香港作为国际金融中心的机遇

香港的金融市场虽面对不少的挑战，但挑战的另一面就是机遇，若我们能把握新的机遇，必能进一步巩固香港作为国际金融中心的竞争力。我们会继续推进与内地的金融合作，建立两地金融体系的互助、互补及互动关系。例如在人民币业务方面，在成功推出人民币债券后，我们将配合内地金融改革和开放的步伐，继续与有关当局合作发展人民币业务。我们现正与内地磋商进一步扩大人民币业务的建议，以允许香港进口商以人民币支付内地的贸易进口。

另外，区内其它金融中心都正迅速冒起。香港对于这些新的挑战，不能掉以轻心。就以资产管理业为例，截至二零零六年年底，本港各类基金管理业务总值达到六万一千五百四十亿港元，按年增长百分之三十六。香港的资产管理业能够蓬勃发展，其中一个重要原因是内地经济迅速增长，加上内地储蓄资产的持续上升以及 Q D I I 的逐步放宽等皆提供有利条件，支持香港资产管理业更广阔的发展。在过去一年，香港已先后取消遗产税和豁免离岸基金缴付利得税，以吸引境外的资金流进香港和鼓励现有的基金继续在港投资。我们亦会检讨《受托人条例》，尤其是有关受托人权力和职责的条文。我们期望透过现代化的条文，可提升信托服务业的竞争，进一步发展香港成为区内的资产管理中心。

我们亦会经常检视国际金融发展的新趋势，把握新的商机。近年，伊斯兰金融服务业已扩展至世界各地，并带来越来越多商机，发展潜力巨大。我们必须把握这新的机遇，在本地设立及发展伊斯兰金融的平台。为此，我们已邀请业界及金融规管机构考虑可否及如何在本港现有的税务、法律及规管架构下配合伊斯兰债券市场的发展。证监会亦已在上月认可首项向香港零售投资者发售的伊斯兰基金。

我刚才提到香港已成为内地的首要集资中心。但我们不可自满，必须继续扩阔来港上市企业的来源，令本港的金融市场进一步国际化。上月底，我刚访问了越南，在胡志明市参加了一个介绍香港上市集资的研讨会，推广香港的股票市场是极具吸引力的理想集资平台。来年我们和港交所将继续到海外不同的地方推广香港作为国际金融中心的优势。

### 结语

各位，香港的经济包括金融市场正蓬勃发展。根据伦敦市法团（City of London Corporation）于今年九月发表的全球金融中心指数排名结果显示，香港在各领先金融中心中排行第三，仅次于伦敦及纽约。排名的调查指香港金融市场有健全的规管，并在各项竞争力指标表现优越。该报告指若环顾亚洲区，只有香港被视为最有实力争取与伦敦及纽约并列为全球金融中心。我相信我们只要巩固已有的优势，并把握内地和国际金融发展的新趋势，香港必能进入新的时代，创造更佳成绩。

谢谢。

完